

台湾特稿：九合一选战点燃 蓝绿白争抢中间选民（上）



九合一选举将在11月举行，民进党从2月就在屏东县上演长达50天的党内初选三角战。图为争取该党屏东县长候选人提名资格的庄瑞雄（右五）2月24日清早在街头向上班民众拜票，他背后是两名对手周春米以及钟佳滨的巨幅看板。周春米已在上周四通过民调顺利出线。（温伟中摄）

民众党3月29日在台北市长官邸首办国际新春酒会，党主席柯文哲（左三）要全面参与各地

台湾今年11月26日举行“九合一”地方选举，各党已陆续在各区进行提名，全台提前点燃选战烽火。受访学者向《联合早报》剖析，蓝绿白基本盘如何移动是关注焦点，但占比超过四成的中间选民，才是决定政局走向的关键。

最近的桃园市长提名之乱，让台湾最大在野党国民党陷入领导危机。学者指出，若无法止损止血、整合最强战力，危机可能外溢，导致形势大好的三大关键战区双北与桃园，上演“桃园输、台北危、新北惨胜”的局面。

俗称“蓝军”的国民党，近年来支持度遭执政的“绿军”民进党碾压，又被强势崛起的“白军”民众党蚕食，随着网络声量最强的战将罗智强宣布参选桃园市长，但党中央无意征召和提供初选机会引起党内外反弹，已冲击党中央威信和罗智强政治前途。蓝军能否化危机为转机，正考验领

导者智慧。

台湾将在11月26日举行从县市长、议员到村里长的“九合一”地方选举。国民党在四年前的九合一选举中大胜，夺下包括深绿大本营高雄市的15个县市长宝座；民进党则惨败，执政县市从原本的13个缩减到六个。但高雄原市长韩国瑜在任满前参选总统落败，前年6月被罢免，民进党的陈其迈在补选后重夺失土，目前蓝绿白的执政县市比例，调整为14、7和1（台北市）。

国民党最近经历四大公投溃败、罢免和补选双输，气势低迷，但希望守住地方县市执政的好局，进而在2024年1月的总统与立委选举中实现政党轮替。

本届九合一选举，最受瞩目的六都（即六个直辖市）市长选战中，高雄和台南被视为绿军堡垒，新北和台中被看好由国民党守土，剩下的两大战区台北和桃园，因市长任满两届

必须换人，成为蓝绿白兵家必争之地。

桃园选民结构向来是蓝大于绿，但“蓝绿通吃”的民进党“二阿哥”郑文灿已连续执政八年。他卸任后有意更上一层楼，问鼎总统大位，与副总统赖清德一争长短，因此他必将全力辅选，让同党候选人顺利接班。

不过，民进党出征桃园的人选未定。目前台面上可能出战者，包括立委郑运鹏、前立委郑宝清、卫福部长陈时中、前副总统陈建仁。民进党还不急着揭底牌。根据选举对策委员会会议决，关键艰困选区不办初选，改由党主席、总统蔡英文征召。一般估计会在6月中才宣布双北与桃园的市长候选人。

另一边厢，号称“超越蓝绿”的民众党也对桃园市志在必得，一场三角战在所难免。立委赖香伶与该党秘书长谢立功将在本月中进行全民调初选，赖香伶被视为大热门。

对国民党而言，赢下桃园市和台北市，是重返执政的两大指标。党主席朱立伦当过桃园县长达八年，去年底的四大公投，国民党在此也拿佳绩，一般认为若能夺回桃园市，朱立伦能掌握进军2024年总统大选的筹码。

台北市议员罗智强上周三在党中央两次劝退不果下，率先宣

布参选，身兼该党中央选战策略会报（简称选策会）召集人的国民党秘书长黄健庭以未公开的民调和地方议员的意见，指罗智强“很弱”，因此选策会已排除提名他。

对于罗智强透露主席朱立伦在劝退电话中恫言“鱼死网破”和“不会提名你”，朱立伦回应时表示他“无私无我”，只求让国民党胜选，并坚持通过科学民调、地方协调来征召最强候选人。民众党选战小组召集人蔡壁如也见缝插针，邀请“一级战将”罗智强入党，但已被他婉谢。

国民党在桃园市有三名立委。被指受党中央力挺的三届立委吕玉玲，在内部民调落后于罗智强；也有消息指，选策会实质操盘手“花莲王”傅崐萁不排除竞逐桃园市长。

国民党桃园危机处理引恶评

国民党的处理方式，几乎一面倒地引来舆论和网民恶评，不少年轻党员感叹亲痛仇快，甚至担忧“拆强危机”不单鱼死网破，还会导致百年老党“大船破底”和泡沫化。国民党原已陷入低谷的形象明显再受重创，也让罗智强政治前途蒙上阴影。

时事评论员、文化大学广告学系主任钮则勋教授指出，中壮派战将罗智强若能竞逐桃园

市长，能与形象温和、有意参选台北市长的蒋万安形成北桃连线，互相拉抬；再加上新北市强棒侯友宜，当可巩固北台湾选盘，并产生外扩效应。

他认为国民党发生乱局的关键，是朱立伦作为得票不过半的弱势党主席，在没有资源可分配的情况下，“还跟着权力定于一尊的总统蔡英文没收初选”，舍弃公平透明的初选提名办法。他说，因担心伤感情而舍弃初选是因噎废食，毕竟处理和抚平冲突正是党主席的任务；若始终没拿出客观民调以昭公信，也不给公平竞争机会，将严重冲击党中央的领导力和威信。

钮则勋认为，“中间选民可能也在看国民党的笑话”，作为指标性关键战区，桃园提名危机若无法善后，可能导致“桃园输、台北危、新北惨胜”，拉低该党在全台的选情。

不过，这场提前爆发的危机若处理得当，也未尝不是一个转机。蓝营领袖赵少康和连胜文都已提出建议，大意是协调不成就办初选、公开民调，让竞争者赢得光荣也输得服气。

钮则勋说，若朱立伦能放下身段沟通整合，落实承诺“无私无我”，如亲征高雄竞选，并宣示不选2024年总统，专心当个抬轿者或造王者，或能重拾领导威信。